

**Уяв** - весенне-летний период молодежных игрищ и хороводов. . Верховые чуваши проводили уяв в промежутке между манкун и симёк. Молодежные игрища и хороводы здесь начинались через неделю после манкун. Во время уяв молодежь вечерами собиралась за околицей и устраивала хороводы с танцами, плясками, играми. В это время обычно молодые парни ближе знакомились со своими избранницами. К концу XIX века сезонные молодежные хороводы у верховых чувашей стали исчезать. Средненизовые чуваше в уяв обычно проводили большие общеродовые игрища. В определенный день в материнскую деревню собиралась молодежь со всех дочерних деревень. Рядом с каждой материнской деревней на лугу, около рощи или на лесной поляне, было постоянное место для проведения сборищ молодежи, которые назывались или просто вайа - «игрища», или же пуха, тапа - «сбор, собрание». Ко дню тапа или вайа на таком месте устраивалась скамья для музыкантов. В беслесных местах около скамейки вкапывали несколько свежесрубленных деревьев и украшали их разноцветными лентами. Ближе к полудню к этому месту собиралась молодежь. Приезжали также торговцы сладостями, мелким товаром, игрушками. Весь день до позднего вечера на площадке играла музыка. Музыканты, собравшиеся со всей округи, играли по очереди. Одновременно выступали несколько скрипачей, пузыристов, гусяров, гармонистов, барабанщиков-ударников. Вокруг этого большого оркестра всегда толпились ребята, которые подыгрывали на деревянных свирелях, металлических и глиняных свистульках, металлических треугольниках.

**Вырма** -это жатва, уборочная страда. В старину хлеба убирали вручную - жали серпами. Это был изнурительный и трудный, вместе с тем весьма ответственный период в годовом трудовом цикле крестьянина. Хлеб - венец всех трудов земледельца - на жатве уже ощущается реально, весомо, а не в мечтах только. Даже небольшая горсть срезанных серпом ржаных стеблей - это добрая ломоть хлеба. А сколько таких ломтей в снопу, в копне! Одним из множества трудовых ритуалов было сурла хывни «зажинок». Самая проворная женщина в семье развязывала серп, увязанный еще в прошлом году последней сжатой в поле горстью стеблей ржи, и срезала первую горсть. Перемешивала старые стебли с новыми, разбрасывала их перед собой на ниву и произносила благодарственную молитву духам земли

**Утаси** - сенокосная пора, она имела важное хозяйственно- экономическое значение. Животноводство, хотя и занимало в чувашском быту второе после земледелия место, но едва ли уступало ему по своей значимости. Далекие предки чувашей были кочевниками и заготовкой кормов впрямую не занимались. Они просто перегоняли свои огромные стада с южных широт на северные и обратно. Известно, что в южных степях снега бывает мало. Поэтому кочевники рано весной старались с южных степей откочевать на север и оставлять тем самым траву для зимнего содержания скота. Северные степи кочевники использовали в качестве летних пастбищ.

МАДОУ «Детский сад № 58»



Чувашские праздники

МАДОУ «Детский сад № 58»

618417, Пермский край, г. Березники,  
ул. В.Бирюковой, д.3

Тел. 8(3424) 20 14 04 (доб 704)

## Чувашские праздники

### Чувашская Пасха или праздник Мунгун -

Перед Пасхой обязательно наводили порядок в доме, белили печь, а папа с братьями наводили порядок во дворе. К Пасхе варили пиво (сэра), обязательно мылись в бане. На Мунгун и взрослые, и дети наряжались в новые одежды. Каждый год шились ситцевые платья и обязательно с карманами. С удовольствием красили яйца луковой шелухой, иногда синькой. Готовили чэгат (аналог современного омлета), пекли множество разнообразных пирогов и других блюд. Стол ломился от еды. Наступало утро, и начинали отмечать праздник всей семьёй. Затем шли «яйца собирать», посещали крёстную и крёстного, обходили родных и знакомых со словами «Христос Чирильне» (Христос Воскресе). Хозяйка отвечала: «Чинчинах Чирильне» (Воистину Воскресе) и щедро одаривали нас угощениями. Каждый из нас старался войти в дом первым, чтобы посидеть на подушке. Но, соблюдая обычай, первой старались пропускать в дом девочку, потому что считалось, если первый вошедший в дом женского пола, то и у скотины больше будет приплода. Вручали крашеное яйцо и усаживали на подушку, а гостя должна была сидеть тихо-тихо, чтобы куры, утки и гуси так же спокойно сидели в своих гнёздах и вывели много птенцов. Празднование Мунгун длилось целую неделю. Веселились, играли на улице, катались на качелях. На каждой улице специально к Пасхе строили качели, где качались не только дети, но парни и девушки, и даже взрослые.

После завершения всех полевых весенних работ наступают дни, посвящённые памяти предков - **Симек**. Перед этим праздником дети и женщины ходили, да и сейчас ходят в лес, собирают лекарственные травы, рвут берёзовые ветки. Эти ветки втыкают в ворота, на оконные наличники. Считалось, что на них сидят души покойных родственников. Существовало поверье, что на симек надо собрать семьдесят и семь видов разных трав с опушки семи лесов, с вершин семи оврагов. В пятницу топят бани, моются отварами из 77 трав. После того как в бане все помоются, хозяйка ставит на лавку таз с чистой водой, ковш, веник и просит прийти и помыться усопших.

В субботу с утра пекут блины. Первый блин полагается духам умерших, кладут его на подоконник. Поминают усопших каждый со своей семьёй, в своем доме, а затем идут поминать на кладбище. На могилах оставляют много еды - пиво, блины, сладости. Затем просят благополучия детям, родственникам, домашним животным. Просят предков не вспоминать живых и не являться к ним без приглашения.

**Пукрав (Покров день)** отмечался и отмечается 14 октября. В этот день проводили обряд «пукрав эши хупни» (задержание покровского тепла).

Праздник считают началом зимних морозов и закрывают продухи в стене. Над мхом, приготовленным для затыкания, читается молитва: «О, Туря! Дай нам и в зимние морозы жить в тепле, пусть этот мох держит тепло». Затем кто-либо подходит и спрашивает: «Что велишь делать этому мху?» Хозяин отвечает: «Велю тепло держать». Так же замазывали окна и затыкали щели.

Женщины пекли пироги с овощной начинкой. Смыкая края пирога, они приговаривали: «Закрываю покровское тепло».

**Кёр сэри** (кёрхи сэра «осеннее пиво», кёр сурти «осенняя свеча», автан сэри «петушиное пиво») – обряд осеннего поминовения предков во время которого проводился ритуал хывни. Проводился во время праздника Симёк и Мånкун. Салтак сэри – солдатское пиво, подаваемое на проводы солдата. Сэра чүкё – обряд жертвы пива в праздник чүклеме в честь уборки нового урожая. Приглашаются родственники. У двери ставится стол, на который кладутся хлеб и сыр. Затем руководитель обряда приглашает всех встать и после молитвы из огромного ковши (алтар) отпивает пиво. Ковш с пивом передается следующему и обряд повторяется девять раз. Сэра парне – угощение пивом – ритуал, проводившийся в течение всех основных праздников чувашей. Туй мунчи. За три дня до свадьбы варится пиво. К жениху собирается родня и моется в бане, после которой бывает застолье. Молодые просят стариков благословения начать свадьбу. Улах – около 1 октября до полудня проводят девичьи посиделки с безалкогольным застольем, танцами и играми с парнями улах. Родители молодежи в это время дома угощаются пивом. Хёр сэри – девичье пиво. Девичьи посиделки, проводившиеся глубокой осенью. Халåх сэри – (народное пиво) проводилось во время Мånкун. Женщины к этому обряду не допускались. Хмель покупают на собранные у народа деньги или средства, вырученные на сдачу в аренду неудобных клочков земли. Люди совместно приносят продукты от этого и название обряда. В пивоварне ставилось несколько чанов: маленький чан для киреметя, то есть для поминания предков, большой для Туря. Затем все сельчане собирались вместе и пили пиво, после чего несколько стариков шли на киреметь. После моления на киремети кашу и пиво приносили в жертву предкам.